

一声承诺 终身陪伴

——安徽省池州市华恩英烈家属关爱中心开展“失独英烈父母陪伴”活动记事

■本报记者 卢军 通讯员 史文彬

关爱英烈亲属 需要全社会共同行动

■宋怀金

春节临近，皖南大地处处洋溢着节日的气氛。

这天上午，安徽广德籍烈士黎东父黎时国、解良红迎来一个特殊的慰问团队——池州华恩英烈家属关爱中心的志愿者们。见到领队的军休干部郑长海，夫妇俩像见到亲人一样。

进入腊月，郑长海和关爱中心的志愿者们顶着严寒东奔西走，专程去看望结对的失独英烈父母，给他们送去节日的问候。

连日的奔忙，让郑长海显得有些疲惫。“要不要歇歇？”刚进家门，爱人就心疼地问道。“春节前必须去完！他们把唯一的儿子献给了国家，这个时候我们替他们的孩子尽点孝心，再累也值得。”郑长海回答道。

华恩英烈家属关爱中心，是安徽省池州市一家公益性社会组织。中心志愿者中有大学教授、退役军人、医生、企业家、学生等，他们遵从公益自愿原则，采取线上交流、上门走访和集中请来参加活动等形式，重点陪伴关爱失独英烈父母。截至目前，该中心结对关爱失独英烈家庭51户，走访慰问安徽、湖北和山东等省英烈家庭30多户次；连续3次组织“英烈父母池州行”活动，免费接待来自全国各地失独英烈亲属100多人次。

“陪伴照顾英烈父母，我第一个报名当志愿者”

2018年，池州籍战士郭志鹏在一次实兵演习中不幸牺牲。时任贵池区人武部部长的郑长海在慰问郭志鹏父母时，发现两人因独子牺牲迅速衰老不说，长期的哀伤与孤独，性格也发生了变化。那无助的眼神和痛苦的表情，让郑长海的内心里久久不能平静。

一段时期，独生子女是我军士兵的主体，由此带来一个必须正视的客观现实——失独英烈父母的抚慰工作。在党和政府关怀的同时，能不能借助社会力量给他们以情感慰藉，让他们尽快走出丧子之痛？慰问回来，这个问题一直萦绕在郑长海脑海里，挥之不去。“退休了还是要发挥余热，不如趁着年富力强的时候，为这些英烈父母做点力所能及的事，帮他们从失独的痛苦中走出来。”2020年4月，服役满30年的郑长海退休了。宣布命令那天，他把自己的想法和军分区政委宋怀金作了汇报。宋怀金高度赞同，并当场表态：“这件事太有意义了！陪伴照顾英烈父母，我第一个报名当志愿者。”

宋怀金的支持，让郑长海信心倍增。自此，他和几名志同道合的战友开始全身心投入到这项事关国防和军队建设的公益事业中。

万事开头难。因长期处于悲伤状态，不少失独英烈父母不愿与外界交流，更不愿接纳外人。面对主动上门的关爱，有的甚至认为是“骗局”“圈套”。对此，郑长海没有气馁，更没有退缩。为了更好地服务英烈父母，他自费到省合肥参加中国科技大学教授朱聪杰的心理疏导师培训班。他决心用心理疏导，打开失独英烈父母几近封闭的心灵。

池州，地处皖南，素以“好山、好水、好空气、富硒地”著称，境内4A级以上景区达18家，是名副其实的旅游胜地。为尽快打开局面，在宋怀金的积极协调下，郑长海他们于2021年8月成功组织首次“英烈父母池州行”活动。

那次的活动，得到了池州各级党政机关、著名景区和社会各界的支持。当失独英烈父母踏上池州大地，便感受到春天般的温暖。志愿者们细致入微、至亲至真的关爱，让他们一扫心头多年的阴霾。景区景点里，他们用爽朗的笑声释放压抑已久的郁闷；慰问演出现场，他们用真情互动抒发内心的愉悦；交流

座谈会上，他们用掏心掏肺的话语表达真挚的谢意……

2022年8月1日，经民政部门批准，筹备2年多的华恩英烈家属关爱中心正式挂牌。中心以关爱英烈家属为宗旨，心理咨询师、退役军人王忠负责中心财务、执业律师、退役军人陈成担任法律顾问，中心严格按照社会公益组织章程运作，明确要求志愿者在重要节假日登门看望慰问烈士父母，平时电话、视频联系烈士父母，有困难和需求时第一时间帮扶烈士父母……

“我们不当‘祥林嫂’，要做‘小太阳’”

2023年9月20日，安徽省淮南市寿县寿春镇南关社区党支部吸纳金国芹为入党积极分子。

53岁的金国芹，原本有一个幸福的三口之家。然而，天有不测风云。2014年8月16日，她的独生子、驻藏某部汽车班班长朱金鑫，在一次执行任务返程中突遇泥石流，壮烈牺牲，被迫为革命烈士。丈夫朱文梯一直不愿接受残酷现实，久而久之变得神志恍惚。2017年12月，驾车外出时发生意外不幸离世。还没从丧子之痛走出来的金国芹，又遭丧夫之苦，终日以泪洗面，不愿出门。

麻绳专挑细处断，厄运只找苦命人。2019年1月，金国芹被确诊为白血病。接二连三的重击，让孑然一身的金国芹失去了生活的信心。整日唉声叹气，成了邻里眼中的“祥林嫂”。

金国芹的处境，牵动着各级的心。朱金鑫生前所在部队、淮南市和寿县退役军人事务部门、社会爱心人士纷纷伸出援助之手。一位爱心人士将“烈士母亲患上白血病，急需骨髓移植”的信息发到网上后，四面八方的好心人纷纷为她捐款，一位至今仍未愿透露姓名的年轻女士，带着一家三口专程从太和县赶来为她捐献造血干细胞……

人间大爱渐渐融化金国芹内心的坚冰，她积极配合治疗，在成功进行骨髓移植后，病情有了根本好转。

“多亏了华恩英烈家属关爱中心的爱心人士，是他们把我从痛苦深渊中拉了出来。”金国芹告诉记者，2021年中秋节，宋怀金利用回家探亲的机会专程登门看望慰问，鼓励她振作精神往前看，并真诚地邀请她来池州参加关爱英烈父母公益活动。尽管与宋怀金素不相识，但她还是被他的真诚打动了。

2022年“八一”建军节，金国芹如约来到池州，参加第二届“英烈父母池州行”活动。几天的一路陪伴，郑长海的疏导式交流，清华大学教授叶佩青的结对帮扶，以及同行英烈父母身上散发的正能量，让她彻底敞开心扉。池州归来，金国芹像变了个人似的，开始积极参与文明小区创建，参加社区文艺汇演，还当上了淮南市田家庵区人民法院陪审员、市出租车价格听证员……

一次，金国芹整理儿子遗物时，发现一份还没来得及递交的入党申请书。“儿子生前没能实现入党愿望，我要积极向党组织靠拢，争取完成儿子未了的心愿。”去年正月初七，社区上班第一天，她郑重地向南关社区党支部递交了入党申请书……

关爱无声，力量无形。

“我们唯一的儿子牺牲了，谁来为我们养老送终？百年之后谁来为我们行孝？”2016年2月，山东烟台籍战士王兵在部队因公牺牲后，母亲王丽娜承受不了打击，一度患上精神分裂症。宋怀金经常对她开导宽慰，郑长海和王忠专程去烟台看望，并连续3次邀请他们参加“英

烈父母池州行”活动。在中心的关爱陪伴下，王丽娜慢慢走出丧子之痛。

“我们头上都有一个太阳，那就是我们牺牲的儿子。我们不当‘祥林嫂’，要做‘小太阳’，回馈社会，为儿子增光，让烈士精神光芒四射。”面对记者，王丽娜道出这个群体的心声。

和金国芹、王丽娜一样，争做“小太阳”的还有湖北省武汉市江夏区的毕蜀蓉。走出失独阴霾的她，动情地对记者说：“孩子虽然离开了我，但有这么多爱心人士关心关爱我，孩子在天堂也一定欣慰。我是共产党员，又是英雄的母亲，做任何事情都不能丢儿子的脸。”作为一名社区工作者，她想居民之所想，急居民之所急，群众至上，服务第一。前不久，被武汉市江夏区评为“2023年度最美网格员”。

改变的不止金国芹、王丽娜、毕蜀蓉，还有江苏省徐州市泉山区的李宗莲，还有……

从个人情绪“黑洞”到乐观向上的“小太阳”，关爱中心的结对陪伴，让失独英烈父母的人生又充满阳光。

“爱是一条双向流动的河流，在关爱中提升自己”

“我是岳喜举，出差路过烟台，想过去看看你们。方便吗？”

2023年国庆节刚过，王丽娜接到一个陌生电话。陌生的号码、陌生的声音，让她有点释怀。打电话的人听出了王丽娜的疑惑，连忙解释道：“我是来兑现承诺的，去年在池州我们有约定。”提到池州，夫妻俩一下就想起来了。

这位叫岳喜举的爱心人士，是他们参加2022年“英烈父母池州行”活动时认识的。当时，到池州出差的岳喜举恰巧与他们同住一个酒店。那天，活动现场浓浓的尊崇关爱氛围，感动了旁观的岳喜举。特别是听说这些人都是失独英烈父母后，岳喜举不仅上前热情拥抱了每个人，还当场承诺：英烈为国尽忠，我们替英烈尽孝。

叶佩青，清华大学教授。2022年八一建军节，他带领20余名清华大学博士研究生从北京专程来到池州，与参加“英烈父母池州行”活动的英烈父母开展携手亲情跑，他本人还与英烈父母一对一结对，长期陪伴；

周胜祥，一位立过二等功、有着12年军龄的老兵。他在石台县慢庄景区创办了一个文旅基地，参与关爱英烈父母志愿活动后，不仅免费为英烈父母提供食宿，还要求员工“像接待自己亲人一样接待英烈父母”；

1978年入伍的汪旭文，是志愿者队伍中入伍最早的老兵。加入中心志愿者队伍后，他每年都从自己的企业利润中拿出专门款项慰问英烈父母；

青阳县陵阳镇“00后”志愿者项思洁、吴睿晴，通过英烈父母陪伴行动全面了解英烈事迹，深切感受到这项公益活动的意义。“哪有什么岁月静好，只不过有人默默奉献，用生命保卫着我们的幸福平安。”她们表示，一定要替烈士尽好孝。

“只要人人都献出一点爱，这世界将变成美好的人间。”这些善行义举就像寒冬里的暖流，温暖英烈父母的心，成为他们走出阴霾、积极向上的精神力量。

“爱是一条双向流动的河流，在关爱中提升自己。一声承诺，终身陪伴！”郑长海告诉记者，关爱陪伴是相互传递正能量的源动力。如今，一群人在关爱中被疗愈，振作精神回归生活、回报社会，成为发光的“小太阳”；另一群人在英烈先进事迹感召激励下，提高自己，积极进取，努力奉献，书写无悔人生。



郑长海（右二）一行登门慰问失独英烈父母。



“看到你们就像看到自己的孩子。”结对陪伴仪式上，一位烈士父亲激动地亲吻民兵志愿者。



失独英烈父母参观红色纪念馆。



失独英烈父母代表向华恩英烈家属关爱中心赠送锦旗。



烈士父母在池州风景区参观。

本版照片由华恩英烈家属关爱中心提供
版式设计：王秋爽